

ХУДОЖНИК НА ВОЙНЕ

Мой дедушка, Петр Арсентьевич Федерягин, родился в 1922 году в Читинской области. Семья жила небогато, как и все в поселке. Отец был военный-казак и в 1937 г. его репрессировали. В этот период маме одной с пятью детьми пришлось совсем не просто. Жили тем, что она работает в колхозе.

«На войну меня провожала мама, она постоянно плакала, но я знал, что другого пути у нас нет, — рассказывал дедушка. — Первая встреча с войной у меня случилась внезапно, как наверное и подобает всякому страшному злу. Когда наш эшелон двигался на запад на подходе к пункту назначения, налетела вражеская авиация. Погибло очень много ребят, и мой новый приятель был в их числе. Осколок угодил ему прямо в голову, а он полз по холодному снегу чуть впереди меня...»

Защищать Родину дедушке пришлось с севера, на Карельском фронте, в артиллерии. Был ранен. Награжден Медалями «За отвагу», «За оборону Советского Заполярья», «За боевые заслуги», «За победу над Германией».

Дедушка был очень скромным, сдержанным и интеллигентным человеком. О войне он рассказывал очень мало и старался не касаться этой темы. Становясь старше и узнавая все ужасы этих событий мне понятно, почему он так делал.

«Взяли мы в плен немецкого офицера и передали его для транспортировки в штаб, — вспоминал Петр Арсентьевич. — На следующий день узнали страшную новость, что по дороге фашист развязался и задушил медсестру Светлану из нашей медсанчасти: она была в сопровождении при конвоировании. Враг спрыгнул с кузова «полуторки» и скрылся. Найти его было делом чести, что вскоре и сделали, а беглеца расстреляли на месте по законам военного времени...»

После войны дедушка устроился на родной рудник в геологоразведку. занимался добычей касситерита в должности бульдозериста, затем мастера карьера, организовал и возглавлял ремонтно-механический цех крупного Плавикувошпатового комбината Кяхтинского района в Бурятии.

Петр Арсентьевич вырастил 5 детей, в которых воспитывал стойкость и мужество перед жизненными невзгодами. Активно занимался общественными делами, был депутатом народного Хурала Кяхтинского рай-



Петр Федерягин в 1944 году



Петр Федерягин, автопортрет

она. Большое место в его жизни занимала живопись.

С детства Петр Арсентьевич хорошо рисовал и его работы покупали за небольшую плату. Дед вспоминал, что, будучи совсем ребенком, раскрасил домовую печь, и мама решила не забеливать — уж очень красиво получилось. Дедушка заочно обучался в Народном Университете Искусств. Его работы передаются из поколения в поколение и являются семейными реликвиями, украшая стены нашего дома. Также Петр Арсентьевич расписывал стены учебных заведений, родильного дома Кяхтинского района. Умер дедушка в 1988 году.

От благодарных сынов и внуков,

**Петр Федерягин,
ведущий геолог**

